
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO E SAÚDE 

 

 

Página 1 de 5. 

 
 
 

Ata da Nona Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezesseis de 
outubro de dois mil e vinte e cinco. 

 
 
 
No dia 16 de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, foi realizada a 

Nona Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 

e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal 

do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Alexandre Cardoso da Cunha, Ana Paula Lima Leopoldo, André Soares Leopoldo, 

Andressa Bolsoni Lopes, Fabiano Kenji Haraguchi; Jackline Freitas Brilhante de São 

José, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli; Luiz Carlos de Abreu; 

Karolini Zuqui Nunes, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e Romeu Paulo Martins Silva. 

As docentes Michelle Ferreira Guimarães e Valdete Regina Guandalini justificaram 

sua ausência. Os docentes Fabíola Lacerda Pires Soares, Luís Carlos Lopes Júnior 

encontram-se afastados. Presentes as pesquisadoras Blanca Elena Guerrero Daboin, 

Virgínia Maria Muniz e Yazareni Mercadante. Presente também a representante 

discente do doutorado Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, a docente 

Luciane Bresciani Salaroli, Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a reunião. 

Informes e homologações: 1. XXII Fórum Nacional de Coordenadores de Pós-

Graduação em Alimentação e Nutrição - dia 20 a 22 de outubro de 2025: A 

coordenadora informou que o Fórum ocorrerá na próxima semana e lembrou que os 

docentes estão convidados a participar dos eventos públicos do evento. 2. 1º 

Simpósio do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde: Uma década de 

avanços na área de nutrição e saúde do Espírito Santo - dia 23/10 (quinta-feira): 

A coordenadora reiterou que o evento ocorrerá na quinta-feira da próxima semana, 

solicitou aos docentes que compareçam ao evento. 3. Aprovação ad referendum da 

banca de qualificação da discente Nayara Ariel da Silva Lisboa: A coordenadora 
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Luciane Bresciani Salaroli, aprovou ad referendum banca de qualificação para 

apresentação do trabalho “Efeitos do ácido graxo palmitoleico na dinâmica metabólica 

do tecido adiposo visceral de mulheres com obesidade pré-diabetes” a ser realizada 

no dia 17/10/2025 às 13h30, com a seguinte composição: Prof. Dra. Andressa Bolsoni 

Lopes (PPGNS) - Orientador; Prof. Dra. Valdete Regina Guandalini (PPGNS) - 

Examinador Interno; Prof. Dra. Maria Isabel Cardoso Alonso Vale (UNIFESP) - 

Examinador Externo; Prof. Dr. André Soares Leopoldo (PPGNS) - Suplente Interno; 

Prof. Dra. Jussara de Jesus Simão (UNIFESP) - Suplente Externo. 4. Portaria 

Normativa 10/2025 PRPPG/UFES - Ensino híbrido na Pós-Graduação: A 

coordenadora relatou a necessidade de regulamentação no âmbito do PPGNS, 

destacando que foi divulgada a resolução da PRPPG que veda a proposta de 

disciplinas integralmente no formato híbrido, indicando que cada programa deverá 

estipular o percentual máximo de ensino híbrido e o percentual de disciplinas que 

poderão ser híbridas. Salientou ainda que o híbrido deve ser priorizado para aqueles 

docentes que não estão na sede, e um percentual mínimo para os docentes 

localizados na sede. 5. Edital PROCAP 2026: A coordenadora informou que a 

proposta do PPGNS já está em andamento, é preciso que os docentes aceitem o 

convite da proposta, e atualizem o perfil incluindo o link do lattes no cadastro. 6. Censo 

da Pós-Graduação: a partir de 19/11/2025 todos os docentes deverão responder o 

censo, o acesso será feito através do login pessoal na Plataforma Sucupira, conforme 

foi apresentado em reunião. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária 

do Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2025: A ata foi enviada previamente aos 

membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. 

Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente Carolina Duarte 

Serra Plantickow: A professora solicitou a aprovação da banca de qualificação para 

apresentação do trabalho “Associação entre peso ao nascer com fatores maternos em 

gestantes com diabetes gestacional em um hospital de referência de uma capital do 

sudeste brasileiro” a ser realizada no dia 17/11/2025 às 14h00, com a seguinte 

composição: Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (PPGNS) - Orientador e Presidente 

da banca; Luciane Daniele Cardoso (DEIS) - Coorientador; Fabiana de Cássia 

Carvalho Oliveira (UFES) - Titular interno; Cláudia Saunders (UFRJ) - Titular externo; 

Romeu Paulo Martins Silva (PPGNS) - Suplente interno; Karina dos Santos (UFRJ) - 
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Suplente externo. Em discussão, a banca foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação 

de Aprovação de Banca de qualificação da discente Maria Clara Barcelos de 

Aquino: A professora solicitou a aprovação da banca de qualificação para 

apresentação do trabalho “O ambiente alimentar no entorno de escolas públicas de 

ensino fundamental de Vitória-ES” a ser realizada no dia 04/11/2025 às 15h00, com a 

seguinte composição: Míriam Carmo Rodrigues Barbosa (PPGNS) – Orientador e 

Presidente da banca; Anna Pinheiro Fernandes (UDD - Chile) - Coorientador; Geralda 

Gillian Silva Sena (UFES) - Titular interno; Mariana Carvalho de Menezes (UFMG) - 

Titular externo; Adriana Hocayen de Paula (UFES) - Suplente interno; Luiza Delazari 

Borges (UFMG) - Suplente externo. Em discussão, a banca foi aprovada à 

unanimidade. 4. Solicitação do professor José Luis Ramíres Ascheri de 

prorrogação do prazo para qualificação da discente Paloma de Souza Silva: O 

professor solicita a prorrogação pelo prazo de três meses, destacando que a discente 

já solicitou anteriormente a prorrogação pelo prazo de três meses, alcançando o prazo 

máximo de prorrogação. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 5. 

Solicitação do professor José Luis Ramíres Ascheri de prorrogação do prazo 

para qualificação da discente Paola Zampirolli Petri: O professor solicita a 

prorrogação pelo prazo de três meses, destacando que a discente já solicitou 

anteriormente a prorrogação pelo prazo de três meses, alcançando o prazo máximo 

de prorrogação. Em discussão, a prorrogação foi aprovada à unanimidade. 6. 

Solicitação da professora Ana Paula Lima Leopoldo de prorrogação do prazo 

para defesa da discente Fabiane Merigueti Nunes: A professora solicitou a 

prorrogação pelo prazo de três meses, observando que anteriormente a discente já 

havia solicitado prorrogações pelo prazo máximo de seis meses, sendo solicitada a 

prorrogação excepcional por mais três meses. Em discussão, a prorrogação foi 

aprovada à unanimidade. 7. Solicitação da professora Jackline Freitas Brilhante 

de São José de inclusão de Izabela Maria Montezano de Carvalho como 

coorientadora da discente Luiza Drago Bonna: Em discussão, a solicitação foi 

aprovada à unanimidade. 8. Solicitação de aproveitamento de créditos em 

atividades da discente Luiza Pereira Gonçalves: O professor Alexandre Cardoso 

da Cunha, relator da solicitação, observou que “Trata o presente processo do 

requerimento de aproveitamento de créditos em atividades acadêmicas da mestranda 
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Luísa Pereira Gonçalves, matrícula no 2024130194. A estudante apresentou: 1) 

certificado de apresentação de trabalho em evento científico ‘Força muscular e 

qualidade de ida em mulheres com câncer de mama: um estudo associativo’, no 27º 

Fórum Paulista de Pesquisa em Nutrição Clínica e Experimental no Congresso 

Ganepão 2025; 2) Formulário de requerimento de créditos. De acordo com a 

Resolução Interna 004 do PPGNS, sou a favor, salvo melhor juízo, do aproveitamento 

de 1 crédito (15 CH)”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 9. 

Solicitação de aprovação de Plano de Trabalho para concorrer à vaga para 

contratação de Professor Visitante: A coordenadora relatou que o plano de trabalho 

previamente enviado aos membros do colegiado junto à convocação, visa concorrer 

em edital interno à vaga de professor visitante, visando consolidar o programa através 

da organização de eventos, disciplinas e atividades de doutorado. Em discussão, o 

plano de trabalho foi aprovado à unanimidade. 10. Solicitação de alteração de 

orientação da discente Niassa Linea de Souza Silva e Silva, que passou deixou 

de ser orientada pelo professor André Soares Leopoldo e passou a ser orientada 

pelo professor Luiz Carlos de Abreu: Em discussão, a solicitação foi aprovada à 

unanimidade. 11. Solicitação de estágio pós-doutoral da pesquisadora Marcella 

Ramos Sant’Ana sob orientação da professora Jackline Freitas Brilhante de São 

José: O professor José Luiz Marques Rocha encaminhou relato em que observa que 

“A presente solicitação se refere ao estágio pós-doutoral da pesquisadora Marcella 

Ramos Sant’Ana a ser realizado no período 01/09/2025 a 31/08/2027 orientado pela 

docente Jackline Freitas Brilhante de São José. A proponente apresenta plano de 

trabalho com o objetivo estudar a composição nutricional da beldroega, assim como 

da sua farinha com a finalidade de propor novas formas de consumo deste alimento, 

assim como seu potencial funcional in vitro e in vivo desta planta alimentícia não 

convencional (PANC). Ademais, pretende auxiliar o programa de pós-graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS), participando da coorientação de alunos e ministrando 

aulas. O processo possui todos os documentos requeridos assinados por todos os 

envolvidos inclusive a Declaração de reconhecimento de direitos de propriedade 

intelectual. Levando em consideração a validação documental bem como a 

importância da atuação de pesquisadores para o desenvolvimento do PPGNS, sou 

salvo melhor juízo, favorável à atuação da pesquisadora Marcella Ramos Sant´Ana 
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no PPGNS pelo período requerido.” Em discussão, o relato foi aprovado à 

unanimidade. 12. Oferta de disciplinas 2026/1: 12.2. Inquéritos nutricionais 

populacionais no contexto global: A professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, 

relatora da Comissão de Ensino, relatou que “Trata-se o presente relato sobre a 

solicitação das docentes Luciane Bresciani Salaroli (docente responsável) e Virginia 

Maria Muniz (docente colaborador), de criação da disciplina optativa ‘Inquéritos 

nutricionais populacionais no contexto global’, com carga horária Teórica de 30h (2 

créditos), que será ofertada em formato presencial. Esta disciplina abordará os 

princípios teóricos e metodológicos dos inquéritos nutricionais populacionais. Serão 

discutidos os tipos de inquéritos, métodos de coleta de dados, amostragem, controle 

de qualidade, análise e interpretação de resultados, considerando as particularidades 

no contexto global. Considerando que a proposta da disciplina está adequada às 

normas e preceitos propostos pelo PPGNS, SMJ, sou de parecer favorável à sua 

aprovação. Sugiro apenas que as professoras ajustem a carga horária das aulas, 

dispostas no cronograma, à carga horária da disciplina (30h)”. Em discussão, a 

disciplina foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e 

aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 16 de outubro de 2025. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Luciane Bresciani Salaroli 
Coordenadora do PPGNS/CCS/UFES 
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